



鲁黔文化演艺深度交流两地演员同台演大戏

# 吕剧《百川东到海》，贵州见！

“万里江河万重浪，烟雨沉沉锁苍茫。激流险滩挡不住，百川归海向东方。”5月28日、29日，原创大型吕剧《百川东到海》将在贵州省国际会议中心剧场隆重上演。该作品为鲁黔两地院团强强联合之作，由贵州文化演艺集团和青岛演艺集团联合出品，贵州省歌舞剧院和青岛市歌舞剧院联合制作，是两地文化演艺深度融合、共同推动舞台艺术创作和传播的一次探索。

届时，贵州省歌舞剧院交响乐团、舞蹈团、合唱团的演员、演奏员与青岛市歌舞剧院吕剧团、曲艺团、民族乐团的演员、演奏员们将共同演绎这部气势恢宏的原创作品。

原创大型吕剧《百川东到海》改编自长篇小说《百川东到海》，该小说作为贵州省庆祝中国共产党成立100周年重点主题出版物，先后获得“贵州省首届文学奖长篇小说一等奖”、贵州省第十六届精神文明建设“五个一工程”奖。

全剧以上世纪三十年代青岛人民抗争日寇为背景，男主人公唐淳年及其家人面对故土分崩离析、国家灾横遍野，响应中国共产党的号召，以“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀投身革命，通过各自的方式为中华崛起而战、为民族复兴而活，大浪淘沙，百炼成钢，奋勇的中华儿女在历史的长河中百川汇海。剧中人物形象鲜明，情节跌宕起伏，既展现了抗战时期的艰辛与困苦，又彰显了中华民族的坚韧与不屈。该剧入选2023年山东省“齐鲁文艺高峰计划”重点关注调度项目，2022年、2023年青岛市文艺精品扶持项目。

为打造这部精品力作，《百川东到海》汇聚了全国一流的创作团队。著名导演李利宏、苗青担任导演，山东省戏剧家协会副主席、青年剧作家高志娟担任编剧，中国戏曲学院教授、音乐系副主任马俊担任作曲，吕剧名家刘俊亮担任唱腔设计，北京人艺国家一级舞美设计刘鹏担任舞美设计，主要演员由山东吕剧十大名家、国家一级演员荆延国、史萍担纲。

在创作过程中，导演李利宏以“小说为体，戏剧致用，故事为王，人物为峰”为创作方针，以小说《百川东到海》作为这部剧的文学母本，在这四十多万字的文学海洋里孕育出“属于时代的吕剧舞台艺术作品”。将小说的文学魅力与戏剧的艺术表现力相结



合，使得全剧既具有深厚的文化底蕴，又具有强烈的艺术感染力。

用现代舞台演绎抗战往事的《百川东到海》，也展示了守正创新发展吕剧的文艺成果。其中最大的亮点是在音乐创作上守正创新，将吕剧传统的“四大件”与交响乐队相结合，首次使用大型双管编制交响乐伴奏，情绪音乐和伴唱音乐借鉴电影音乐的创作手法，让传统戏曲更加适应当代观众的审美。

在舞美的呈现上，该剧也下足了功夫。突出故事的发生地——青岛的地域特色。舞台用一道单纯的山体坡路包罗万象，打破单一的写实化空间，走向更多样化的写意与表现性空间。苍茫山海咫尺间，展现了戏曲舞台上的中国创造力。

中国文艺评论家协会原主席仲呈祥曾评价，《百川东到海》是“吕剧在新时代复苏、重振雄风的一次有益的实践”，证明吕剧不仅能演家长里短，还能演时代大戏。要抓住这部戏，不断提升，“让这部作品立得住、传得开、留得下”。

## “与人民同行”深入乡村 文艺志愿服务主题启动

在第11个“中国文艺志愿服务日”来临之际，由山东省戏剧家协会、青岛市文学艺术界联合会主办的“我们的中国梦——文化进万家”“与人民同行”新时代文明实践文艺志愿服务主题启动仪式在平度市崔家集镇岑李家村隆重举行。此次活动旨在促进群众文化的普及和社区的文化融合，提高居民的文化素养和生活质量。

启动仪式上，一系列丰富多彩的文艺表演纷纷登场，展示了新时代农村的文明风貌和村民们的精神风貌。演出节目涵盖舞蹈、京剧、吕剧、茂腔、柳腔、五音戏、地瓜戏、快板等多种形式，既有传统经典的演绎，也有现代创新的呈现。文艺志愿者们用精湛的技艺和饱满的热情，展示了戏剧艺术的独特魅力和深厚底蕴，赢得了现场村民的阵阵掌声。除了文艺演出，青岛市文联还组织了美术、书法、民间文艺创作并将作品赠送给相关单位。

活动期间，省剧协一行前往刘谦初故居党史教育基地和平度市非物质文化遗产代表性项目“闫村葡萄酒酿造技艺”开展“深扎”调研，深入了解当地红色文化和特色地域文化，为下一步创作积累素材、汲取力量。

## 文艺融入乡村振兴

天柱山打造艺术采风基地

天柱山书法艺术创作采风基地日前挂牌运行，来自青岛商务学校的师生们成为首批入驻的艺术创作采风团队，青岛商务学校德育美育教育基地同步揭牌成立。该基地是大泽山镇乡村振兴工作的重要成果，标志着当地文化艺术事业与乡村振兴战略的深度融合。

大泽山镇以“群山环而出泉，汇为大泽”而得名。大泽山镇历史悠久，文化底蕴深厚，拥有岳石文化遗址、大泽山石刻及智藏寺墓塔林、天柱山摩崖石刻三处全国重点文物保护单位，是众多古代文人墨客留下墨宝的地方，更是全国唯一一处同时拥有3处国家级文保单位的乡镇。“大泽山镇以其独特的自然风光、秀美宜人的生态环境、深厚的历史文化底蕴和丰富的艺术资源，吸引了无数书法、美术、摄影爱好者前来写生创作。”青岛市派驻大泽山镇乡村振兴工作队副队长、天柱山村第一书记于俭滨表示，经过深入调研，最终确定了项目落地天柱山村洼子高家自然村，基地还精心设置了多条研学路线。“计划在半年内，将基地容量扩充到80人，在一年内，将基地容量扩充到200人，充分满足各大院校的教育研学需求。”于俭滨介绍，基地也将通过广泛开展各类写生、书法研学活动，吸引更多省内外艺术院校师生入驻，也为村民提供更多的就业岗位，带动天柱山村民增收致富。

本报撰稿 观海新闻/青岛晚报  
记者 贾小飞

## 儿童剧、音乐会“六一”特别场 沉浸剧场 演一出“欢乐童年”

参与儿童剧演出，小朋友与专业演员同台；聆听伴你长大的动漫音乐，大小朋友一起热血沸腾。“六一”的岛城剧场，备好了多台儿童节特别场演出。

青歌艺术培训学校携手青岛市歌舞剧院儿童剧艺术中心，将于6月1日在梦幻剧场推出一台儿童剧《大懒猫》沉浸式体验专场演出。

《大懒猫》是由青岛市歌舞剧院儿童剧艺术中心创排的一部优秀原创儿童剧，该剧集结了舞台表演、音乐、舞蹈和互动等多种艺术元素，巧妙融入了友谊与合作的主题，以生动活泼的方式向观众传达了关于勇气、友谊和自信心的重要信息。“梦随舞飞”则是青歌打造的儿童节品牌演出。今年的“梦随舞飞”将围绕着《大懒猫》开展全新的沉浸式体验专场，小观众能够与剧中角色进行互动，参与剧情发展，亲身体验故事情节中的惊喜和挑战，感受儿童剧艺术的独特魅力。

6月2日，在梦幻剧场还有一场“音乐伴你行”师生情交响音乐会。青岛演艺集团歌舞剧院交响乐团的演奏家们将和学生们同台演出，岛城小小演奏家可以在自己的节日里奏响欢乐。

青岛交响乐团为儿童节准备了一台特殊的音乐会——ACG视听音乐会，6月2日，带着大小乐迷一起，沉浸在那些经典动漫的旋律中。本场音乐会特邀国家一级指挥范焘执棒。



儿童剧《大懒猫》儿童节邀小朋友一起演出欢乐。

在交响乐团的现场演奏中，再度感受《哆啦A梦》和《功夫熊猫》的音乐，《新世纪福音战士EVA》魂之重奏、《海贼王》组曲在剧场里又会奏出怎样的气势？本场音乐会中，《怪物公司》《神偷奶爸》《冰雪奇缘》《狮子王》《数码宝贝》等熟悉的动漫旋律都会在剧场里一一奏响。让动漫迷每每听到总会沸腾的《灌篮高手》《火影忍者》主旋律，也会在音乐会中再度响起，伴着大屏幕里的影视画面，让大小乐迷一起燃起来。